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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Prowadzenie produkeji rolniczej
Oznaczenie kwalifikacji: R.03
Wersja arkusza: X

R.03-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Brak dostatecznej ilosci wody w glebie moze powodowaé

A. wyleganie roslin.

B. porastanie ziarna w ktosach.

C. niedostateczne wypetnienie ziarna.

D. przedtuzenie wegetacji i opoznienie dojrzewania.

Zadanie 2.

Rosling odpowiednia do uprawy, jako wsiewka w zyto, na glebach lekkich jest
A. seradela.
B. esparceta.

C. lucerna chmielowa.
D. koniczyna bialorézowa.

Zadanie 3.
Przydatnosé przedplonéw dla koniczyny czerwonej
Stanowisko w zmianowaniu Przedplony
Bardzo dobre i dobre Okopowe, zboza ozime, rzepak
Srednie Zboia jare
Zte Stragczkowe, motylkowate drobnonasienne, kukurydza

Ktory przedplon jest nieodpowiedni w uprawie koniczyny czerwone;?

A. Pszenica jara.

B. Rzepak ozimy.

C. Weczesne ziemniaki na oborniku.

D. Mieszanka jeczmienia jarego i tubinu waskolistnego.

Zadanie 4.
Wskaz, ktére zmianowanie uwzglednia wymagania agrotechniczne i przyrodnicze roslin.
A. Lubin zoty — zyto — owies — ziemniaki .
B. Owies — lubin z6tty — ziemniaki ~ — zyto.
C. Zyto— owies — ziemniaki ~ — tubin z6lty.
D. Ziemniaki  — owies — tubin zotty — Zyto.

Zadanie 5.
Ktory z wymienionych nawozow moze by¢ stosowany na gruntach ornych przedsiewnie i pogltéwnie?

Sol potasowa.
Saletra amonowa.
Saletra wapniowa.

onw»

Superfostat potrojny.
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Zadanie 6.
Warunki kielkowania nasion zb6z do oceny energii i zdolnosci kielkowania
Gatunek Podtoie Temp:eratu - Liczenie [dni]
[cl wstepne koricowe
Pszenica jara bibuta 20 4 8
Jeczmieh jary bibuia 20 4 7
Owies bibuta 20 5 10

Okresl, po ilu dniach mozna oceni¢ zdolno$¢ kietkowania owsa przy zachowaniu warunkéw przedstawionych

w tabeli.
A,
B. 5
C. 10
D, 20
Zadanie 7.
- Masa tysigca nasion rr i Wartos¢ uzytkowa
Roslina ysiac ! llosé nasion (szt/m?) ?uzyt W
(g) nasion (%)
Jeczmien jary 42 280 96
Koniczyna czerwona 2,0 600 96

Wzor na ilosé wysiewu nasion
Liczba roslin na m? x MTN (g)

llos¢ wysiewu kg/ha =

Wartos¢ uzytkowa nasion (%)

Oblicz, ile nasion nalezy wysia¢ na 2 ha pola w uprawie jeczmienia jarego z wsiewka koniczyny czerwone;j.

A. Koniczyna czerwona — 2,0 kg, jeczmien jary — 42 kg

B. Koniczyna czerwona — 12,5 kg, jeczmien jary — 122,5 kg
C. Koniczyna czerwona — 37,5 kg, jeczmien jary — 367,5 kg
D. Koniczyna czerwona — 25,0 kg, jeczmien jary — 245,0 kg

Zadanie 8.

Pod wyke kosmata, uprawiang na nasiona, orke siewng nalezy wykonac

wiosng, na gtgbokos¢ 15 + 20 cm.

pOzna jesienia, na gltgbokos¢ 20 + 25 cm.

w potowie sierpnia, na gtebokos$¢ 15 + 20 cm.

latem, bezposrednio po zbiorze przedplonu, na glgbokosé 8 + 15 cm.

ocnw»
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Zadanie 9.

Srodek owadobdjczy w formie koncentratu do sporzagdzania emulsji wodnej.

Przeznaczony do stosowania przy uzyciu opryskiwaczy polowych.

Zalecane opryskiwanie sredniokropliste.

Zalecana dawka srodka chemicznego dla jednorazowego zastosowania wynosi 25 g na 100 litrow wody.

Na podstawie podanych informacji, oblicz dawke preparatu potrzebna do sporzadzenia 300 litrow cieczy
roboczej.

A, 25¢g
B. 75g
C. 100g
D. 125¢

Zadanie 10,

Bezposrednio po podorywce nalezy wykonaé

A. walowanie.

B. bronowanie.

C. wldkowanie.

D. kultywatorowanie.

Zadanie 11.
Widoczne na ilustracjach szkodniki Zerujace na kukurydzy to

A. mszyce.

B. drutowce.

C. ploniarki zboZzowe.

D. omacnice prosowianki.
Zadanie 12.

W uprawie zboz czynnikiem ograniczajagcym wystepowanie szkodnikow jest

A. unikanie uprawy zb6z w monokulturze.

B. wprowadzenie bezorkowej uprawy gleby.

C. zwickszenie dawek nawozow mineralnych.

D. zwigkszenie udziahu roslin zbozowych w strukturze zasiewow.

Zadanie 13,

Do zbioru podsuszonej zielonki formowanej w bele prostopadtoscienne stosuje si¢

prasy kostkujace.

przyczepy zbierajace.

prasy zwijajace stalokomorowe,
prasy zwijajace zmiennokomorowe.

cawp»>
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Zadanie 14.
Zgodnie z zaleceniami Zwyktej Dobrej Praktyki Rolniczej nawozow naturalnych zabrania sie stosowac na

glebach

lekkich.
organicznych.
zalanych woda.

ocaw»

porosnietych roslinnoscia wieloletnia.

Zadanie 15.

W Zle wietrzonych pryzmach ziemniakow, wysoka temperatura i wilgotnos¢ wzgledna powietrza, a takze
wzrost st¢zenia CO, w atmosferze moga powodowac w przechowywanych bulwach rozwoj

A. rizoktoniozy.
B. czarnej nozki.
C. parcha zwyklego.
D. mokrej zgnilizny.

Zadanie 16.

Rolnik prowadzacy sprzedaz bezposrednig wytworzonej zywnosci pochodzenia roslinnego ma obowigzek
zarejestrowaé dziatalnos¢ w

A. Powiatowym Inspektoracie Sanitarnym.

B. Powiatowym Inspektoracie Weterynarii.

C. Wydziale ds. Dzialalno$ci Gospodarczej urzgdu gminy.

D. Inspekcji Jakosci Handlowej Artykuléw Rolno-Spozywcezych.

Zadanie 17,

Na schemacie ukladu rozrodczego ogiera, literg X oznaczono

A. jadro.

B. pracie.

C. najadrze.

D. nasieniowod.

Zadanie 18.

Wskaz droge przeptywu moczu w uktadzie wydalniczym od miejsca jego wytwarzania.
A. Moczowody, nerki, pgcherz moczowy, cewka moczowa.
Nerki, pecherz moczowy, moczowody, cewka moczowa.

B
C. Nerki, moczowody, pecherz moczowy, cewka moczowa.
D. Cewka moczowa, moczowody, nerki, pecherz moczowy.
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Zadanie 19.
W jelicie slepym koni przebiega proces

A. wchianiania produktow trawienia.

B. syntezy witamin rozpuszczalnych w thuszezach.

C. trawienia biatka na skutek dzialania enzymu pepsyny.

D. rozkladu celulozy w czasie fermentacji mikrobiologiczne;.

Zadanie 20,

Przedstawione na ilustracjach zwierzeta

A. satej samej rasy.

B. satego samego gatunku.

C. majg ten sam kierunek uzytkowania.

D. naleza do jednej grupy technologiczne;j.

Zadanie 21.

Swinie charakteryzujace si¢ szybkim wzrostem i poznga dojrzatoscia ptciowa naleza do typu uzytkowego
A. migsnego.
B. smalcowego.

C. sloninowego.
D. tluiszczowo-migsnego.

Zadanie 22,
Do uzytkowania zaprzegowego najlepiej nadaja si¢ konie
A. rasy slaskiej.
B. rasy matopolskie;j.
C. czystej krwi arabskie;j.
D. pelnej krwi angielskie;j.
Zadanie 23.
Produktami ubocznymi przemystu cukrowniczego, stosowanymi jako pasze energetyczne w zywieniu bydla, sg
makuchy i mtéto.
wystodki i melasa.

kietki stodowe i otreby.
sruty poekstrakcyjne i drozdze.

oCnwy»
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Zadanie 24.
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Na ktorej ilustracji przedstawiono pasze treSciwa weglowodanowa?

Zadanie 25.

P £

[

Nazwa mieszanki

Przeznaczenie mieszanki

Pre-DlJ Dla kur niosek od 16-18 tygodnia do 2% niesnosci

DKM-1 Dla kurczat hodowlanych od 0 do 6 tygodnia zycia
DKA-Starter Dla kurczat rzeZnych od 0 do 10 dnia tuczu

DKA-Grower Dla kurczat brojlerow od 11 dnia tuczu do 7 dni przed ubojem

Na podstawie danych zawartych w tabeli wybierz mieszanke petnoporcjowa dla kurczat brojleréw na I okres

tuczu.
A
B.
C.
D.
Zadanie 26.

Pre-DJ
DKM-1

DKA -Starter
DKA-Grower

Dodawanie niewielkich ilo$ci thuszczu do pasz dla kurczat rzeznych wpltywa na

A.
B.
C.
D.

poprawe zapachu paszy.
poprawe smakowitosci paszy.
zmniejszenie ottuszczenia tuszek ptakow.

podniesienie wartosci energetycznej paszy.

Zadanie 27,

Niedozywienie maciorek kotnych moze powodowac ostabienie warto$ci przerobowej welny przez

A.
B.
C.
D.

powstanie przewezen glodowych.
obnizenie higroskopijno$ci welny.
nieprawidlowe karbikowanie welny.

zwigkszenie zdolnosci do spil$niania.

Zadanie 28.

W oborach wolnostanowiskowych z gleboka $ciotka do usuwania obornika stosuje sie

oSnwp

tadowarki czolowe.

szufle mechaniczne.
przeno$niki o ruchu cigglym.
przenosniki o ruchu postepowo-zwrotnym.
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Zadanie 29.
Wskaz przyrzad stuzacy do wykrywania rui u krow.

—

A B C D

Zadanie 30.

Wskaz, ktory elektryzator jest odpowiedni do wykonania ogrodzenia elektrycznego pastwiska dla bydta
migsnego o wymiarach 4000 m x 2500 m za pomocg dwoch drutow.

Parametry Oznaczenie elektryzatora
techniczne A. B. C. D.
. Ry Akumulator 12V Akumulator 12V
Napiecie zasilania (V) lub bateria 9V Akumulator 12V lub bateria 9V Akumulator 6V
Pobor pradu (Ma) 30-50 150 35 50
Ma.ksymalna energia 1.9 3 0.3 ’
impulsu (J)
Maksymalna dhugosé
linii (km) 15 40 10 18
Zadanie 31.
Pasza
1% masy ciata +0,4kg/prosie
1,50 kg P —
Do woli 3,25 - 3,50 kg
________ 225-250kg | N\
Pasza 1x dziennie Pasza 3x dzienhie + ekstra woda i biatko
Krycie 80 dzieft | 110 dzien 10 dziet po Odsadzenie | CYK
pros$nosc prosnosci wyproszeniu 28 dzienl po
wyproszeniu
Wyproszenie

Na podstawie przedstawionego schematu zywienia oblicz, ile kilogramow mieszanki pelnoporcjowe]
powinna otrzymac dziennie locha o masie ciata 200 kg na wykarmienie miotu o liczebnosci 10 szt.

A. 2kg
B. 4kg
C. 6kg
D. 10kg
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Zadanie 32.

Celem dezynfekcji wykonywanej w pomieszczeniach inwentarskich jest

A. zniszczenie drobnoustrojow.

B. tepienie szkodliwych owadow.

C. zwalczanie szkodliwych gryzoni.

D. usunigcie zanieczyszczen mineralnych.

Zadanie 33.

Bezposrednio po zakonczeniu doju urzadzenia udojowe w pierwszej kolejnosci nalezy przeptukaé

A, letnig lub zimng woda.

B. $rodkiem odkazajacym.

C. wodnym roztworem sody amoniakalne;j.
D. goracym roztworem srodka czyszczacego.

Zadanie 34.

W celu ograniczenia rozwoju drobnoustrojow mleko surowe odbierane co drugi dzien z gospodarstwa nalezy
schiodzi¢ do temperatury nie wyzszej niz

A. 6°Cw ciagu 2 godzin po udoju.
B. 8°C wciagu 2 godzin po udoju.
C. 8°C w ciagu 6 godzin po udoju.
D. 10°C w ciagu 8 godzin po udoju.

Zadanie 35.

. PodwyzZszona temperatura ciata (powyzej 39,8°C)

. Przyspieszony oddech i tetno

. Powiekszone gruczoty sutkowe (pokrywajaca je skéra jest napieta, zaczerwieniona i bolesna)
. Brak apetytu, osowiatos¢, brak zainteresowania prosietami

. Locha nie dopuszcza prosigt do ssania

Przedstawione objawy zaobserwowane u lochy nastepnego dnia po porodzie, wskazuja na wystepowanie
A. rozycy swin.
kolibakteriozy.

B.
C. bezmlecznosci poporodowej MMA.
D. zespohu rozrodczo — oddechowego PRRS.
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Zadanie 36.

Dobér pojemnosci schiadzarki mleka w zaleznosci od mlecznosci i wielkosci stada krow
oraz liczby dni przechowywania mleka

Srednia Liczba dni Obsada kréw mlecznych
mlecznosé przechowywania
kréw mileka 20 40 60 80 100
I/rok dni Pojemnosé schtadzarki (l)
- 2 1010 2030 3040 4050 5060
1 510 1010 1520 2030 2530
2 870 1740 2610 3470 4340
6000
1 440 870 1300 1740 2170

W gospodarstwie jest 80 krow dojnych o $redniej rocznej wydajnosci 6000 kg/szt. Mleko z gospodarstwa
odbierane jest codziennie. Dobierz pojemnos¢ schtadzarki do mleka w tym gospodarstwie.

A. 1010 litrow
B. 1740 litrow
C. 2030 litrow
D. 2610 litrow

Zadanie 37.
Szerokos¢ robocza: 18 m.
Robocza predkosc jazdy: 12 km/h.
Zadana dawka wysiewu: 300 kg/ha.
S6l potasowa
szerokosc 10m 12m 15m 18m 21m 24m
obr/min 450 540 540 540 540 600
Wys. ramy 40/40 50/50 60/60 70/70 70/70 70/70
ust. topatek C2-A2 C3-A2 D4-B2 E4-C1 E4-D1 E4 -D1
M 1,1 kg/ha
Pozydja km/h km/h km/h km/h km/h km/h
sruby na | kg/min
pasku 10 |12 | 14 [ 10 | 12 | 14 | 10 | 12 | 14 | 10 | 12 | 14 | 10 | 12 | 14 | 10 | 12 | 14
220 103 | 622 | 517 | 445 | 519 | 432 | 368 | 413 | 344 | 294 | 344 | 286 | 245 | 292 | 244 | 209 | 259 | 214 | 183
230 107 | 650 | 541 | 462 | 543 | 452 | 388 | 433 | 361 | 308 | 361 | 303 | 255 | 308 | 255 | 221 | 271 | 226 | 191
240 112 | 678 | 566 | 482 | 570 | 472 | 403 | 452 | 377 | 322 | 373 | 314 | 270 | 324 | 268 | 230 | 284 | 235 | 201
250 117 | 709 | 590 | 503 | 592 | 491 | 421 | 471 | 392 | 355 | 392 | 326 | 286 | 334 | 278 | 240 | 294 | 245 | 209

Na podstawie przedstawionych danych i fragmentu tabeli wysiewu, okresl pozycje zasuw w rozsiewaczu
nawozow podczas zabiegu nawozenia solg potasowa.

A, 220
B. 230
C. 240
D. 250
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Zadanie 38.

Masa zwierzecia (kg) od: 300 400 500 600 700

Liczba zwierzgt na 1 poidto miskowe 8 8 6 6 6

Liczba zwierzat na 1 metr poidfa komorowego 13 12 11 10 10

Oblicz, ile poidel miskowych nalezy zamontowaé¢ w oborze wolnostanowiskowej dla 120 krow o Sredniej
masie ciata 600 kg.

A, 6 szt.
B. 20 szt.
C. 60 szt.
D. 120 szt.
Zadanie 39,

Urzadzenie przedstawione na ilustracji stosuje si¢ przy nawodnieniach

A. stokowych.

B. zalewowych.

C. podsigkowych.

D. deszczownianych.
Zadanie 40.

Jezeli zmierzony w czasie kalibracji opryskiwacza rzeczywisty wyplyw cieczy z rozpylaczy jest nizszy od
zakladanego, wowczas nalezy

A. unie$¢ wyzej belki polowe.

B. dola¢ wody do opryskiwacza.

C. lekko zwigkszy¢ wartos¢ cisnienia.
D. lekko zmniejszy¢ wartos¢ cisnienia.
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